

## 金山区亭林镇新巷村成功创建上海市美丽乡村示范村

# “四大亮点”引领乡村振兴新面貌

□曾玉露

新巷村原名“新巷头”，近年来，该村以“巷心力”党建品牌为引领，立足上海市美丽乡村示范村的创建目标，通过人居环境整治和村庄改造升级，完成“农民集中居住点”建设、“美丽一条埭”提质改造、宅前屋后大整治、道路改造提升、河道治理和水质环境得到显著改善。日前，金山区亭林镇新巷村被评定为2023年度上海市美丽乡村示范村。

在“美丽乡村”建设上，新巷村形成了寻龙美景“新巷头”、党建引领“巷心力”、产业兴旺“共奔富”、为民服务“安巷家”四大亮点为引领的新面貌。

### 寻龙美景“新巷头”

基础设施方面，全面实施

了村庄改造项目，12条村级道路实施了维修、拓宽工程，牛老爷庙路、连展路、沈家厅埭埭后道路实现“白改黑”、新巷路全线提档升级“四好农村公路”；村域主干道实现全线亮灯；150个治安探头和公共厕所无障碍等设施完善，有效提升了村民的安全性和便捷性。

生态环境方面，先后完成村域内23条河道疏浚，对王家浜、曹坊浜开展水域治理和河岸景观建设，大大提升村域整体的水系环境质量；同时完成农村污水纳管改造，实现村域内无污水横溢和乱排乱放现象。

村容村貌方面，在村部中心区域集中打造了“巷”字文化墙，传闻当年乾隆帝下江南曾途经此处，重点打造了“乾隆赐名”、“龙飞巷头”百姓舞台、“巷之融”、“天壺”等文化景观，以

及“青春里”“福心里”“守心里”等群团主题阵地，诠释新巷文脉传承，让村民了解历史，感受文化魅力。同时，重点打造周家埭、沈家厅等“美丽一条埭”，建设小三园，乡村人居环境得到显著提升。

### 党建引领“巷心力”

党建引领方面，以“巷心力”品牌党建为引领，设立一个党群服务中心、三个党群服务点，其中“新巷头”党群服务点获评区级五星级服务点。通过“清水塘党群服务点”融合升级，丰富健康驿站、公共法律服务点、助餐点、人民调解室等功能，延伸为民服务触角。

乡村治理方面，以“小巷管家”治理品牌为牵引，发挥党员先锋模范和三支队伍领头雁的作用，采取“网格包片负责人+

专班工作组人员+村民小组长+党员志愿者+村民”五合一模式，积极引导村民实现从“要我参与”到“我要参与”的提质化转变，做到挂图作战，紧抓各项工作的落实与推进。

### 产业兴旺“共奔富”

目前全村共有大农户21户，专业合作社11家，培养并打造了上海丰疆果蔬种植专业合作社、上海益欢草莓种植专业合作社、上海连农果蔬种植专业合作社等，带动周边种植户7户，年产值200多万元。

2021年，通过盘活土地资源，以果蔬种植产业发展助推乡村振兴，引进“红美人”品种，目前红美人产业园种植面积达到138亩。此外，益欢草莓种植专业合作社的草莓获批上海市绿色产品标识。

### 为民服务“安巷家”

夯实“为民助老”服务根基。近年来，新巷村从服务阵地、服务职能和服务分布上下功夫，形成辐射全村的“10分钟为老服务圈”，打造老年友好乡村社区。老年人日间服务（照料）中心服务功能齐全。同时结合3个党群服务点建设，每年为老年人免费体检、上门助医等服务，家庭医生配备率100%，努力建设老年人的“安巷之家”。

发挥“村志愿者”服务功能。组建多支志愿服务团队，积极参与村级建设、为民服务行列。结合“美丽埭”示范埭、“美丽庭院”示范户创建工作，积极开展“家风家训”、美丽微课堂等，让埭上最美家庭、文明家庭、美丽庭院示范户等先进代表引领，塑造美丽新巷“安巷家”。

## 崇明东平镇举行基层治理课题评审会

□石路 记者 王平

如何打造一支高质量的社区工作者队伍，不断提升基层治理能级与水平？崇明区东平镇经过去年一年组织所辖6个居委会“小巷总理”培训学习、名师带教及“一居一品”项目实施，使他们理念与能力得到明显转换和进步，社区面貌也由此发生了新的变化。日前，该镇会同上海市委党校、华东理工大学和上海杉达学院管理学院有关专家一起举行“社区沉浸式实务课题项目”评审会，从而为2023年度全镇“社工赋能”行动画上阶段性的句号。

会上，该镇前进新村居委会“同楼帮”志愿项目、风华新村居委会“红梅议事亭”自治项目、桂林新村居委会“邻里话室”自治项目、东风新村“五星助老网”志愿项目、前哨新村“红枫叶温馨365”志愿项目、长江新村居委会“红梅同心”毗

邻党建项目分别进行了汇报演示。活动所邀请的专家们表示，东平镇通过为社工赋能，较好地提升了基层干部的整体素质，同时把所学知识运用到所在社区工作中，并形成了各具特色的治理项目，这是一个很大的进步与飞跃。

该镇党委副书记、镇长施宏对6个居委会结合实际所呈现的实务课题成果表示充分肯定。她希望各居委会和社工们坚持正确方向，久久为功，把项目做实做强做优，力争在“微观”和“细节”上抓突破，做到高效整合资源，打好基层治理“组合拳”，在“众人拾柴”中烧旺自治、德治、法治和共治的“火炉”，更好地为基层群众服务，为创建幸福美好的家园蹚出一条治理新路。

去年以来，一场为社工“赋能行动”在该镇全面展开。镇党委政府先后分理论与实践2个阶段举行社区治理专题培训



班，并与全国社区优秀工作者朱国萍领衔的长宁虹桥街道“萍聚工作室”签订结对协议。由该镇派出6位“小巷总理”在朱国萍的带领下，到虹桥、爱建、虹桥三个居民区开展参与式跟岗锻炼。与此同时，该镇还邀请沪上一些高校专家、知名社区工作者作为智库团队，围绕乡镇社区治理难点堵点，组建“治理微沙龙”“书记论坛”，帮助指导开展工作，并最

终促进6个居委会“一居一品”沉浸式实务课题成果的形成。

当天评审会后，该镇有关部门和社区工作者代表还聚焦镇党委政府前不久刚推出的“多格合一”“一张网”新举措，围绕打通社区治理神经末梢开展了专题研讨。镇长施宏还带领镇社建办和6个居委会负责人等前往浦东新区曹路镇参观学习，深入了解曹路镇在社区治理方面的好做法、好经验。

**| 短讯 |**  
改造“公共空间”  
幸福感原地“升级”

□金丹

浦东新区书院镇新舒苑南苑居民区建造于2004年，小区内紫藤长廊原来是居民闲谈拉家常的好去处，但经过长年的风吹日晒，长廊有不同程度的裂缝，紫藤枝攀爬错综复杂，居民反映影响美观的同时也存有安全隐患。新舒苑南苑党总支在了解情况后第一时间联系物业以及居民代表召开会议，商讨紫藤架翻修改造事宜。如今，改造后的长廊增加了顶棚，两边还增加了木制便民长椅，方便老年人休息，还翻新了小区的健身点。看着升级改造后干净整洁、赏心悦目的公共空间，来这里锻炼、遛弯的居民们纷纷为居委工作点赞。

**王海诗社吹响  
向诗歌进军集结号**

□夏美红

日前，奉贤区王海诗社向诗歌进军暨文艺丛书分享会于奉贤区教育学院举行。著名音乐家、《我爱北京天安门》作曲者金月苓，中国作家协会会员、华夏诗歌新天地网站站长黄大秀等文艺家出席了活动。王海向大家汇报了主编的五本书的出版情况，又对王海诗社的工作和活动作了具体部署，吹响了向诗歌进军的集结号。王海诗社的社员争先上台发言，表达自己创作的心愿，以正能量的作品向祖国和家乡人民献礼。

## 系列短剧《弄堂里的故事》第三季发布

# 打造“检察文化+海派文化”网络法治宣传精品

□施坚轩

1月15日，由上海市人民检察院出品的《弄堂里的故事》第三季发布活动在虹口区四川北路街道今潮八弄有戏堂剧场举行。

《弄堂里的故事》是以网络法治为主题的普法系列短剧。故事改编自真实案件、社会热点事件，展现了在独具上海特色的石库门弄堂内，同一个屋檐下邻里间的生活场景。2021

年、2022年，该系列分别围绕全民反诈和打击防范养老诈骗等主题，先后拍摄制作并发布了第一季和第二季作品，通过上海检察官方微信视频号、新浪微博、学习强国、B站等网络新媒体平台进行推广。在第七届全国检察“三微”作品征集展播活动中，该系列获评微视频“十佳作品奖”并位居第一。

此次发布的第三季作品，结合“净网行动”，聚焦打击整治网络水军、网络谣言、网络暴

力等讲述了弄堂里发生的故事，生动体现网络不是“法律盲区”“法外之地”，引导网民绿色上网、文明上网，共创清朗网络空间，将于近期在上海检察机关网络新媒体平台播出。发布活动以快闪视频方式回顾、串联起《弄堂里的故事》三季系列剧。

当天的发布会现场首映了《弄堂里的故事》第三季之《插队的误会》，并邀请嘉宾进行点评。市检察院政治部宣传处负

责人表示，弄堂是上海的城市记忆，是海派文化的代表之一，通过“检察文化+海派文化”这样的表达形式，在进一步提升市民法治意识、凝聚法治共识的同时，也努力以检察宣传文化工作的切片来多维展示上海丰富多样的文化底蕴和经典独特的风土人情。

该系列短剧由市检察院第四检察部、市检察院融媒体中心联合策划、《检察风云》杂志社拍摄制作。